

类别

经济建设	
文化建设	
社会建设	√
政治建设	
生态文明建设	

集体提案	
委员提案	√

第 120400428 号

中国政治协商会议云南省委员会 (第十二届第四次会议)

提案

提案审查 委员会 意见	是否立案	是	承办单位	请省卫生健康委员会主办,省广播电 视局,省医疗保障局会办
-------------------	------	---	------	---------------------------------

题目: 关于进一步加大病毒性肝炎防治工作的建议

提案者: 瑚坚

界别: 中国致公党

通讯地址: 昆明市滇缅大道 374 号昆明医科大学第二附属医院特需
病房,

邮编: 650101 联系电话: 13987186825

是否涉密: 涉密 不涉密

是否同意公开: 公开 不公开

建议办理单位(供参考):

一、案由

病毒性肝炎是一种病毒性肝炎是由多种肝炎病毒引起的、以肝脏损害为主的一组全身性传染病，可导致肝癌等一系列健康问题。世界卫生组织发布的《2017年全球肝炎报告》显示，目前全球大约有3.25亿人感染慢性乙肝病毒或丙肝病毒。目前，世卫组织已将病毒性肝炎列为全球公共卫生面临的重要威胁之一。

目前按病因学明确分类的有甲型、乙型、丙型、丁型和戊型五型病毒性肝炎。其中，乙型和丙型病毒性肝炎与肝硬化、肝癌的发生有着密切关系。我国肝硬化和肝癌患者中由乙肝病毒感染所致者分别为77%和84%。而在慢性丙肝病毒感染者中20年内出现肝硬化的危险为15%—30%。

随着对病毒性肝炎的认识和疫苗免疫的普及，我国在病毒性肝炎防治方面取得了非常好的成绩。但目前只有乙型肝炎、甲型肝炎和戊型肝炎疫苗，丙型肝炎疫苗尚未研发成功。

甲型肝炎和戊型肝炎为消化道传播，其多为自限性疾病，预后多较好。丁型肝炎病毒是一种缺陷性病毒，需要同时和乙肝感染，才可能造成肝炎表现。随着医学的进步目前慢性丙型肝炎可通过规范的抗病毒治疗治愈率达到75%以上（部分基因型治愈率可达100%），乙型肝炎进行规范的抗病毒治疗有少部分可以达到功能性治愈，大部分可以长期抑制或清除病毒，延缓和减少肝脏失代偿、肝硬化、肝癌及其并发症的发生。

2016年，世卫组织通过了《全球卫生部门病毒性肝炎战略》，确定了2030年在肝炎防治方面将实现的两个目标，即将乙肝和丙肝患者的检测比例提高到90%，治疗比例达到80%。然而据国际专业机构

(Polaris Observatory) 官网的数据显示，截止 2019 年，我国丙型病毒性肝炎患者的检测比例仅达到 30%，治疗比例才达到 9%。2019 年 11 月，通过国家谈判的形式，大幅降低治疗药品价格的同时，也把治疗药品纳入了医保，从而让大部分的患者负担得起治疗的费用，但仍有少部分患者承担不起治疗费用。对于我国来说，除继续加强病毒性肝炎的防治工作，加强医源性感染的控制外，提高人群对肝炎的知晓率，加大对乙型、丙型肝炎病毒携带者的筛查、诊断和治疗，努力达到世界卫生组织提出的全球消除病毒性肝炎策略的要求，仍是今后较长时间面对的重要公共卫生问题。

二、建议

（一）进一步加大对病毒性肝炎医学知识的宣传力度

通过电视、网络广泛宣传病毒性肝炎的医学知识，让大众认识病毒性肝炎的传播途径，重视病毒性肝炎对人体的危害性，积极参与病毒性肝炎的普查。同时，也可以避免因对病毒性肝炎传染性了解不够，患者受到歧视或隐瞒病情情况的发生。

（二）对病毒性肝炎的高危人群进行检查，尽量做到应查尽查

有计划的开展病毒性肝炎检查、筛查工作，重点针对高危人群制定工作方案，建立专门的健康档案。对已经感染肝炎病毒的患者，特别是乙型和丙型肝炎患者，进行规范化随访体检和规范治疗，尽量做到应治尽治。

（三）对经济确实困难的乙型和丙型肝炎患者国家给予补助或免费治疗。

云 南 省 广 播 电 视 局

云广函〔2021〕176号

云南省广播电视台局关于进一步加大 病毒性肝炎防治工作的建议会办意见的函

省卫生健康委：

省政协第十二届四次会议第120400428号《关于进一步加大病毒性肝炎防治工作的建议》(以下简称《提案》)收悉，现将会办有关意见函告如下：

省广电局认真履行职能职责，通过宣传工作例会提示、印发近期宣传工作重点等方式，指导全省各级广播电视台媒体认真开展病毒性肝炎防治工作宣传。各级广播电视台媒体充分发挥主流媒体作用，采取新闻报道、播放公益宣传片、专家访谈、新媒体发布等方式，加强宣传工作。云南广播电视台在《云广早新闻》及云南省健康教育所合办《健康生活》栏目，先后播发《甲、乙、丙、丁、戊——这五种病毒性肝炎你都了解吗？》《谈乙肝色变？了解早期症状早预防！》《消除歧视 从正确认识病毒性肝炎开始》《世界肝炎日：市三院可免费筛查》等节目，开展“病毒性肝炎防治”主题宣传活动，利用省卫生健康委上线《金色热线》的契

机，邀请省内专家走进直播间普及肝病知识，反映我省相关防治举措，让大众认识病毒性肝炎的传播途径，重视病毒性肝炎对人体的危害性。新媒体中心积极转发新华网、健康报等权威媒体报道，结合全国爱肝日宣传报道，做好健康普及工作，陆续刊发《国家卫健委：我国病毒性肝炎流行态势已有效控制》《全国爱肝日：关注肝健康，全民在行动》《“健康中国 2030”消除病毒性肝炎威胁行动启动》等多篇文章。据统计，2017 年以来，云南广播电视台播出推送相关新闻 68 篇（次），其中，广播电视媒体播出相关新闻 13 篇（次），在节目中展开相关话题讨论 2 次；新媒体矩阵发布信息 53 条，阅读量达 30.4 万余次。

下一步，省广电局将进一步加强提案工作落实，继续指导广播电视媒体配合好相关部门，加强相关活动宣传报道，及时解读有关政策，邀请专家进行专题访谈，积极通过公益广告、专题节目等多种形式，加强相关节目的制作播出，为全省开展病毒性肝炎防治工作营造良好工作氛围。

